

让党的先进性在和谐图书馆建设中生辉

江苏大学图书馆 张晓阳 刘红光

建设和谐社会是党和国家一项长期根本性的任务,高校图书馆是构建社会主义和谐社会的重要阵地,也是和谐校园的重要组成部分。构建和谐图书馆,不仅有利于高校图书馆的发展和壮大,而且更有利于促进高校科学人文素质的提高,有利于建设社会主义和谐文化。高校图书馆党组织贯彻落实十六届六中全会和《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)精神,就是要围绕和谐图书馆建设,进一步加强基层党的先进性建设,推动图书馆为构建和谐校园发挥更大的作用。

1. 和谐图书馆是党的先进性建设新要求

高校图书馆是信息和知识服务组织,是高校三大支柱之一,也为社会提供越来越多的智力服务。随着科学技术的飞速发展、文化水平的不断提高,高校、社会对高校图书馆提出更高的要求,因而和谐图书馆不仅是图书馆自身发展的内在需求,而且是适应和谐校园、和谐社会环境图书馆发展的必然趋势。基层党组织能否把图书馆建设成和谐图书馆,是对自身先进性的考验,因为构建和谐图书馆对高校馆党的先进性建设提出了多方面的新要求。

1.1 建设和谐文化是高校馆党组织新的重大任务

《决定》指出,建设和谐文化,是构建社会主义和谐社会的重要任务。因而作为传播科学文化知识载体的高校图书馆,其党组织应把建设和谐文化作为自己长期奋斗的目标和任务,在和谐图书馆建设中发挥引领作用,按照和谐社会建设的要求,坚持社会主义核心价值体系,牢牢把握社会主义先进文化的前进方向,弘扬民族优秀传统文化,传播人类有益文明成果,倡导和谐理念,培育和谐精神,进一步形成图书馆人追求卓越、满意服务的共同理想。

1.2 构建和谐图书馆要进一步发挥基层党组织的政治核心和战斗堡垒作用

在和谐图书馆建设中,党的基层组织是支撑力量。按照建设和谐校园的要求,高校图书馆加强党的先进性建设,要使基层党组织的政治核心和战斗堡垒作用明显增强,在图书馆各项事业中真正成为群众信得过、靠得住的主心骨。

1.3 构建和谐图书馆要进一步发挥党员的先锋模范作用

建设和谐图书馆,最重要的就是要把广大馆员的思想统一到图书馆的发展大计上来,团结协作、心往一处想,劲往一处使。而要做到这一点,就需要广大党

员做热情服务的表率、开拓创新的表率、和谐奋进的表率、甘为人梯的表率，团结带领全体馆员努力创建和谐图书馆。

1.4 构建和谐图书馆要建立健全保持共产党员先进性长效机制

构建和谐校园需要高校党的先进性建设提供制度保障和支撑。制度是约束组织和个人行为的准则，制度带有根本性、全局性、稳定性和长期性。要建立健全保持共产党员先进性的长效机制，包括党员意识强化机制、学习教育机制、管理机制、能力增强机制、联系群众机制等。

2. 党的先进性为和谐图书馆建设提供根本保证

和谐高校图书馆是指在高校图书馆系统中，矛盾的双方或多方能相互包容、协调运作、良性转化和融合，使高校图书馆处在健康的、富有生机和活力的状态之中。图书馆系统属于开放系统，包括外部的社会环境和内部的图书馆环境，两者相互影响、相互制约，在交流与合作中形成协调、和谐的互动机制，促进事业协调发展。和谐的高校图书馆应是人与人、人与环境的和谐，具体说必须保证馆领导与馆员、馆员与馆员、馆员与环境、馆员与读者、馆员与制度这五个方面的关系达到和谐。实现和谐图书馆目标，是一项艰巨的系统工程，但关键在于图书馆基层党的建设。

2.1 党的先进性建设为构建和谐图书馆提供思想保证

《普通高等学校图书馆规程（修订）》要求高校图书馆必须贯彻国家的教育方针，发展教育科学文化事业，为建设社会主义物质文明和精神文明服务。高校图书馆的改革和发展必须坚持社会主义方向。在党的先进性建设中，基层党组织要坚持马克思主义的指导思想，用“三个代表”重要思想武装党员群众，努力构建具有广泛感召力的社会主义核心价值体系，用以引领和整合多样化的思想观念，才能保持全馆人员共同的理想信念和道德规范，形成奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带，打牢和谐奋进的思想基础。

2.2 党的先进性建设为构建和谐图书馆提供组织保证

党的基层组织是党建设和谐社会的重要战略资源。在和谐图书馆建设中，党的基层组织作用发挥得好，和谐图书馆建设就有了支撑力量，就有了雄厚的组织资源和基础。离开图书馆党组织的战斗堡垒作用，党员群众的心就难以拧成一股绳，和谐图书馆的建设便无从谈起。高校图书馆党的先进性建设的重要内容就是努力加强党的基层组织建设，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，这对于和谐图书馆建设起着重要的组织支撑作用。

2.3 党的先进性建设为构建和谐图书馆提供力量保证

建设和谐图书馆，需要全馆党员群众的共同努力，特别需要广大党员在图书馆的各项事业中发挥带头作用。领导干部的勤政爱民，影响着全馆的和谐团结；馆员的职业道德水准和信息服务能力影响着和谐馆风的形成；以人为本的服务环境和阅借制度影响着读者和谐文明行为。图书馆加强党的先进性建设，就是要提高每一个党员的素质，发挥每一个党员的先锋模范作用，带领全体馆员出色地完成构建和谐图书馆的各项任务。

3. 以党的先进性促进和谐图书馆建设

基于党的先进性与和谐图书馆具有内在联系的认识，我馆党组织在近年的实践中以加强党的先进性建设为主题，积极创新基层党建工作，努力发挥基层党组织凝聚力、战斗力，初步探索出一条创建和谐图书馆的新路子。

3.1 围绕中心工作，发展凝聚人心

图书馆党组织以“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的总体思路，努力实践“强化内涵、打造特色”的工作方针，在图情服务、学科建设、科学研究等中心工作中充分发挥党组织政治核心作用和党员的先锋模范作用，凝心聚力，坚持发展第一要务。2005年通过整合馆内外资源，积极申报情报学硕士点并取得成功；2006年优化人才队伍和信息资源，规范科技查新工作，获得教育部部级查新站资质。党组织积极支持行政抓好这两项重点工作，使图书馆的工作向前推了一大步，为图书馆进一步发展提供了更广阔的空间。

3.2 完善长效机制，构筑和谐基础

完善先进性长效机制，为推进基层党建工作创新、实现和谐图书馆提供坚实基础。一是落实图书馆党政共同负责制度，贯彻民主集中制；二是健全学习制度，增加量化指标，以持续学习增强党员群众的和谐意识和能力；三是推行党务政务公开制度并支持图书馆分工会于2007年初建立二级教代会，加强民主管理，维护教职工的合法权益；四是科学设置考核机制，维护公平正义，党组织在对党员干部提拔、职务晋升、年终考核等增加群众测评分比例；四是设立调查研究机制。图书馆党总支制定党员干部调查研究工作制度，积极申报并开展党建课题研究工作，以深入学习和调查研究来破解党建和图书馆不和谐问题。

3.3 创新活动载体，增强和谐活力

高校图书馆是文献服务中心，也是新知识新技术集成中心，图书馆党组织可以充分利用自身优势，搭建科学化、多样化、实效强的新载体，增强建设和谐图书馆活力。近年来开展了创建“学习型图书馆”活动，实践“工作学习化，学习工作化”的理念，党总支研究制订了干部学习考核制度；党支部和党员学习考核

制度；职工思想和服务能力的学习培训机制；积极举办形势报告会、开设主题系列论坛、组织“我心中的新馆”演讲会等，使思想和职业教育结合岗位需求、体现时代特征；二是借助网络技术，在全校率先开通了图书馆党建工作网站，并设立“党员论坛”，发表党员理论学习心得；三是持续开展“以教学科研为中心，以满意服务为目标”的“共产党员示范岗”活动，进一步促进党员带领全体馆员强化服务观念，增强服务能力、促进服务礼仪；四是在读者服务方面，3年来办好“图书馆论坛”，由党员资深馆员天天实时解答读者阅读、心理等方面的咨询，在读者与图书馆之间架起了连心桥，该论坛已成为图书馆服务的品牌项目。通过形式多样的党建活动载体，提升了图书馆服务能力，也使建设和谐图书馆焕发了生机活力。

3.4 密切联系群众，优化和谐环境

《决定》指出，构建社会主义和谐社会，重心在基层……千方百计把群众工作做深做细做实，始终保持党同人民群众的血肉联系。近年来我馆党组织创造了联系群众、服务群众的好形式，如：党员馆领导联系基层党支部工作制度；定期召开读者座谈会；发动全体馆员募款资助重症职工；开展党员与群众谈心交心活动等。通过广泛的联系活动，全体职工的精神面貌有了较大提高，工作中团结互助，服务意识明显增强，馆员与读者之间的矛盾也大为减少。

3.5 关心弱势群体，服务和谐校园

高校图书馆弱势群体绝大部分是经济贫困或者生理、心理有缺陷的大学生。他们与人交际困难、学习就业压力大。这样的学生如果对他们不关注，轻则影响学习，重则导致休学，乃至恶性事件。因此，从大局来看，不关注他们必然会影响高校校园的稳定。我们认为，关心大学生弱势群体也是高校图书馆社会责任的体现。在这方面图书馆党组织主要做了如下工作：一是树立人文关怀的服务理念，为弱势群体提供温馨、无歧视的阅读环境；二是图书馆勤工助学岗位主要招收家境贫寒、品学兼优的学生；三是开展党员捐资帮助贫困大学生的“爱心助成才”和结对谈心活动等；四是利用“图书馆论坛”网络阵地，为有心理障碍的学生进行心理辅导等等。在创建和谐图书馆过程中，党组织要引领图情服务牢固树立“读者第一”的思想，创新服务模式、深化服务内涵，为校园内外提供一个更加丰富、更加人性化的文献服务平台，用人文关怀的精神为弱势群体提供个性化全方位服务，更好地发挥图书馆的社会功能，维护校园的和谐与稳定，真正成为高校人才培养可靠而强大的支撑。

2007年5月